

# 方正 建管并重打造山水园林县



方正县远眺。



本报记者 潘宏宇 白云峰摄

方正县近年来以打造山水园林县为目标,全力提升城乡建设治理和生态文明水平。加强环境涵养和治理,厚植生态底色,推动城区建设和乡村振兴互动并进,提升城乡品质内涵,彰显城市现代感,乡村田园风,不断开创全国富硒稻米产业第一县,原生态森林教育、旅游康养特色县,山青水碧,村庄秀美生态园林县建设新局面。

## 县城建设两区联动 宜居宜业

方正县今年将统筹推进新区建设与旧城改造。规划引领提“档次”。坚持多规合一,多元融入海绵生态、地域文化等元素,完成《方正镇部分地块控制性详细规划》和《方正镇城市设计》修编,

合理布局生活小区、商贸中心、公园绿地、城市基础设施,充分体现城市空间的立体性、平面的协调性、风貌的整体性和文脉的延承性。

内畅外联“脉络”。实施农林路、物流路、运输路、莲花街等破损路面黑色铺装及步行街、讷鸿公路支线等道路步道板维修,完成北一街拓宽改造。完善区内路、客运规划路基础设施。建成3908.45平方米公铁综合交通枢纽和周边区域配套设施,物流仓储,健全公路、铁路立体交通体系,提升城区互联互通水平。建管并重增“颜值”。

实施“双创”与城市功能提升行动,坚持精致建设,推进国家生态园林城市、全国文明城市创建,大力实施园林建设,加快方正湖国家湿地公园、双子山国家森林

## 乡村融合内外兼修 全域美丽

方正县今年将按照乡村振兴“二十字”总要求,全域打造美丽乡村升级版。

展现全域环境美。

推进庭院革命、垃圾革命、厕所革命、能源革命“四项革命”,抓好农村公路生命

内外生产生活垃圾、村内塘沟和畜禽养殖粪污等农业生产废弃物。围绕哈同高速、哈佳铁路、讷鸡支线、“一环”等交通主干线两侧村屯、道路,实施侵占林带清退、高标准造林绿化工程,重点绿化自然屯38个、乡村道路20条,造林绿化11982亩。实施美丽乡村“一环五线”香化、美化工程,培育花苗180万株,

推动全县美丽乡村建设全覆盖。创新增优秀乡土文化和乡贤文化,全面铺开乡风文明理事会建设,营造乡村移风易俗好风尚。展现全域兴业美。鼓励集体经济组织采取自主开发、合资合作等多种方式,建设各村主导产业,壮大集体经济。

突出特色产业、现代农业和乡村旅游,通过统规自建等形式,加快得莫利特色小镇建设。深耕“一村一品”,着力打造布局合理、风情独特、人兴业旺的美丽乡村建设格局,让农业更强、农村更美、农民更富。

## 生态文明坚守底线 建设“美丽方正”

方正县将坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,建设好“美丽方正”,将“绿水青山”的生态优势转化为“金山银山”的发展优势。

着力解决突出环境问题。坚决打赢污染防治攻坚战,全力抓好中央环保督察“回头看”及农业农村污染问题专项督察反馈意见整改。坚持全民共治、源头防治,落实大气十条、水十条、土十条,打好蓝天碧水保卫战。

全面完成建成区外12台公共事业单位燃煤锅炉改造,启动建成区10-20蒸吨燃煤锅炉淘汰工作。

实施河湖“四乱”集中整治行动,认真落实河长制,全面清理河湖乱占、乱采、乱堆、乱建问题,抓好以城西壕为重点的城乡水体治理,完成黄泥河16.6公里清淤疏浚。加强农业面源污染、畜禽养殖污染综合整治,全面完成“十二五”农村环境连片综合整治示范项目评估验收。持续开展“一瓶四废”专项整治,完成存量垃圾治理工程。

强化生态保护与修复。坚决守住山头、护好源头,严守空间底线、发展底线、民生底线。深入实施森林生态环境修复与流域治理五年行动,制定近中长期森林植被恢复、小流域治理、村屯绿化规划,持续开展打击破坏森林资源专项行动,严厉打击非法征占用林地、盗伐林木、破坏野生动植物资源、非法运输加工木材等违法犯罪行为,全面完成国家森林督查毁林开垦、非法占用、改变林地用途等违法违规占用林地问题整改,恢复林地属性。加大自然保护区、森林公园、湿地公园保护力度,完成蚂蚁河三角洲湿地保护区监测点建设,扩建保护区监控系统。加快构建城乡连片、路河沿线、涵盖山水林田湖草的立体森林生态系统。推进绿色低碳循环发展。严格落实准入和污染物总量排放控制,

大力发展战略性新兴产业。建立完善环保信用评价、信息强制披露、严惩重罚制度,加强企业环保监管,着力解决散乱污小企业环保突出问题。开展节约型公共机构示范单位创建活动,倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活理念,让自然、环保、节俭、健康的生活方式成为公众习惯和自觉行动,擦亮城市生态底色。

## 地膜覆盖施饼肥 源头种好有机米

在五常市冲河镇兴国村,御良田水稻种植农民专业合作社的社员们连日来正热火朝天在稻田里忙着插秧。

合作社近年来组织社员运用现代农艺科技配合饼肥种植生产绿色有机饼肥大米,用生物降解膜地膜覆盖种植技术提高了地温,用豆饼发酵成植物有机肥料代替化肥杜绝了化肥农药对土地的污染,大大提高了大豆饼肥大米的品质。今春,合作社种植饼肥地膜覆盖有机米75亩,饼肥米种植面积达3500亩。

本报记者 潘宏宇 白云峰摄



## 熊彦勇 办“爱心超市”给贫困户真切关助

□韩亚庆 王晓东  
本报记者 潘宏宇 白云峰

巴彦县人社局青年干部熊彦勇自2017年6月到龙泉镇长安村驻村帮扶以来,用坚实的脚步走过了三年时光,从陌生到熟识,从茫然到亲近,他深深的爱上了少陵河畔这片热土。他从一名敬业的人社干部一步步融进了乡村,和贫困户打成一片,成了贫困群众的贴心人。

治病,又帮他缴纳了一年的房租。孩子开学之际,熊彦勇又为3个孩子送去书包等学习用品及衣物,缴付了3个孩子两年的送子车费2560元。在熊彦勇的思想动员和帮助下,李本孝赴佳木斯打工,月收入3000余元。李本孝的老人李立华在村里的爱心超市打工,一次也有100元的收入。在熊彦勇看来,要从思想上、精神上帮助他们树立战胜困难、摆脱困境的信心和斗志,相信在国家政策的支持下,在自己的努力奋斗下,李本孝一家的日子会越过越红火。

去年1月16日,全县首家个人开办的精准扶贫“爱心超市”在龙泉镇长安村成立,而这家非盈利的公益性超市经营人就是熊彦勇。为了“爱心超市”的开业,熊彦勇真是费尽了心机、磨破了嘴皮。

超市内陈列的日常生活用品是他联系社会各界爱心人士、社会爱心企业捐助而来,经过一个月的筹集,爱心超市已获得捐赠大米5000斤、白面4000斤、豆油3000斤、衣物百余件。开业当天,向全村47户贫困户共93人,按户按人发放扶贫物品。扶贫爱心超市定于每个月的16日向全村贫困户免费发放生活用品,直至全村贫困户全部脱贫。4月16日,熊彦勇又组织奉献爱心的20名社会人士开展扶贫送温暖活动,共捐赠化肥60袋,价值1万多元,赠送鸡雏500只,价值3000元,为解决贫困群众春耕生产、发展副业增收提供了实实在在的帮助。

“扶贫爱心超市”的创办是驻村帮扶的

一项创新举措,使社会各界的爱心找到施爱的准确目标,也弘扬了中华民族互帮互助优良传统,扶贫爱心超市的创办凝聚着熊彦勇的爱心、汗水、智慧。2019年,熊彦勇通过爱心超市这个平台,再农业技术、就业岗位信息上、劳务输出介绍、电商等方面多为贫困户谋划新思路。

在熊彦勇帮扶的对象中,有一户是最令人伤脑筋的,本来已经定好帮扶措施、争取来了政策项目,贫困户又突然变卦提出另外的要求,让熊彦勇无法满足。熊彦勇没有放弃,终于接触上了这户贫困人家的主人,耐心地听他倾诉,给他算账、讲解政策,最终采纳了他的帮扶建议,家庭收入提高了,日子一天天好了。

回想扶贫工作历程,熊彦勇从初来乍到再到精准扶贫工作层层推进,徒步翻山越岭,进村入户,早出晚归,由开始的疲劳到后来的习以为常;一次次和贫困群众敞开心扉聊天,一个个乘着点点繁星、踏着月光前行的夜晚让他终身难忘;别人进入甜甜梦乡之时,他还在整理各种档案材料,为贫困户的帮扶措施、脱贫计划进行设想。他坚信所做的工作,群众都看在眼里,刻在心坎上,记在他们的人情日记中。在未来的路上,熊彦勇将迈着铿锵的脚步,挽着贫困户臂膀一同追梦,在脱贫攻坚艰辛的道路上绽放自己青春的光彩。

熊彦勇(左)在帮扶物资发放现场。  
本报记者 白云峰摄

## 巴彦驻村工作队 精准施策助春耕

本报讯(王晓东 刘璇 记者潘宏宇 白云峰)春种一粒粟,秋收万颗子。为进一步增强贫困户自身“造血”能力,树立扶贫扶智导向,拓宽增收致富路子,巴彦县各贫困村驻村工作队开春以来联合开展了“精准施策助春耕”活动,助力农民备春耕。

哈尔滨市政府发展研究中心驻镇东乡兴利村工作队带领本村蘑菇种植大户赴哈尔滨润恒国际农副产品交易中心、哈尔滨哈达果菜批发市场考察果蔬经销特别是蘑菇销售情况,详细了解蘑菇价格和市场需求量、储存条件等。各商家对兴利村种植的蘑菇给予了好评,并表示哈尔滨的市场需要这样有质量的蘑菇,希望能够开展合作。

省委政研室(深改办)驻冬青村工作队邀请中蔬公司董事长张健一行就发展冷棚果蔬种植进行现场技术指导和培训。省委政研室驻村工作队在去年发展谷子种植加工扶贫项目基础上,今年又引进山东寿光中蔬农业装备有限公司,利用村民房前屋后小园地发展小园冷棚果蔬种植,每天出产的蘑菇在当地就能销售一空,掌握蘑菇种植技术后,在蘑菇成熟期,不用投入大量人力物力即可管理经营,产生的经济效益远远高于种地所得。前去考察的驻村工作队表示,将与兴利村合作,积极筹建自己村的平菇生产基地。

实现“小土地”变“大收益”,带动贫困户尽快致富。

省药监局驻德祥乡丰胜村工作队联合哈尔滨市政府办公厅驻德祥乡春荣村工作队,协调省农科院园艺分院高级研究员刘剑辉、副研究员王娟两位专家到德祥乡为60余名贫困户、种植大户、大棚经营者进行蔬菜大棚种植技术培训,并在丰胜村产业扶贫温室大棚项目建造地,对西瓜、大蒜、毛葱等经济作物种植的关键技术进行了实地指导。

哈尔滨市社科院驻洼兴镇双山村扶贫工作队、市工商联驻洼兴镇清瑞村扶贫工作队,赴镇东乡兴利村市政府发展研究中心工作队驻地,交流考察风险小、投资少、效益高、收入多的平菇种植项目。兴利村的平菇种植基地每天出产的蘑菇在当地就能销售一空,掌握蘑菇种植技术后,在蘑菇成熟期,不用投入大量人力物力即可管理经营,产生的经济效益远远高于种地所得。前去考察的驻村工作队表示,将与兴利村合作,积极筹建自己村的平菇生产基地。

## 宾县永和乡

### 谋产业签订单促45户贫困户脱贫

本报讯(戚牧 记者白云峰)宾县永和乡始终把贫困户的产业发展作为重要工作来抓,通过召开专题会议研究部署、实地入户走访对接等形式,因户制宜、因人施策,紧密依托永和菜业,全面实施产业扶贫项目。今年春耕,全乡共有45户贫困户与永和菜业签订杂粮杂豆种植订单297.5亩。

日前,永和乡组织45户贫困户到永和菜业免费领取了种肥,现场发

放高粱、大豆、黑豆种子572斤,肥料9.8吨。永和乡对45户与菜业公司发展杂粮杂豆订单种植的贫困户提出了殷切希望:把产业发展好,真正实现持续稳定脱贫;发挥好示范引领作用,用实际效益去带动和影响身边的贫困户,发展壮大杂粮杂豆种植面积;坚定发展信心,乡党委、政府和菜业公司会始终支持和鼓励全乡有劳动能力的贫困户融入到产业发展中来,不断提升增收脱贫的整体效应。

## 木兰东兴镇

### 旅游艺术节文旅融合树品牌

本报讯(王雪菲 姜元一 记者潘宏宇 白云峰)深山藏古刹,林海听梵音。在香磨山脚下,伴着古刹的钟声,木兰县东兴镇第九届香磨山文化旅游艺术节22日启幕。

开心逛庙会,赏湖光古刹,享垂钓之乐,品鱼宴之美。在茂密繁盛的绿林之中,观田园风光,品民俗文化。当二人转唱起来,大秧歌扭起来,铿锵有力的鼓点响彻山谷,香磨山文化旅游艺术节将游人的热情点燃。

今年是香磨山文化旅游艺术节举办的第9届,9年来,木兰县东兴镇坚持品质、树立品牌、推动本土化、推崇创新,使文化旅游艺术节逐渐成长为当前木兰县对外文化交流领域覆盖面最广、参与人数最多、影响最广的品牌活动。同时,东兴镇发挥地

方文化和旅游力量,助力地方开展宽领域、多层次、机制化的对外交流合作。香磨山文化旅游艺术节的舞台因多姿多彩的地方特色文化和旅游元素的加入更加耀眼,使游客对丰富多彩的地域文化和旅游资源有了更深入的了解。

如今,“以文促旅,以旅彰文”已成为香磨山文化旅游艺术节的重要标志,文旅融合让香磨山文化旅游艺术节充满活力。将文化元素融入一系列旅游活动,同时积极利用香磨山慈航古寺是黑龙江省占地面积最大的寺庙的影响力,打造生动、立体的区域文化旅游形象,有效引导前方需求和地方意向,让香磨山文化旅游艺术节成为文化和旅游资源展示和推介的优质平台。

## 尚志

### 创业担保贷款银企对接助企发展

本报讯(孙健 王峰 记者潘宏宇 白云峰)日前,尚志市工商业联合会、尚志市劳动就业管理局、哈尔滨银行尚志支行联合举办了以“政银搭台、助企发展”为主题的创业担保贷款宣传片,听取了劳动就业管理局业务人员对创业担保贷款相关政策的解读及对“一窗通办”、“网上办”创业担保贷款经办流程的介绍。自年初创业担保贷款重新启动以来,已为创业者发放贷款194万元,为创业者创业解决了资金难题。

此次对接会旨在搭建尚志市银行和企业之间沟通的平台,通过发挥创业担保贷款的政策扶持作用,



木兰县文体广电和旅游局日前在松花江湿地公园举办了首届“家乡美”旅游文化节,专场文艺演出、太极系列展示、旅游资源推介、特色产品展示等丰富多彩。

王雪菲 姜元一 本报记者 白云峰摄